

# 国货香水凭借东方美学实现升级

日前，“中国香水第一股”颖通控股有限公司在港交所挂牌上市，中国香水市场再度引发关注。

资本市场火热的背后，是国货品牌入局“逐鹿”的实质成果。在“国潮”兴起和文化自信不断增强的背景下，国货香水品牌凭借东方美学实现突破性发展。观夏、闻献等定位高端的国

货品牌不仅在产品定价上与国际大牌看齐，更通过独特的文化叙事赢得市场认可。由雪蕾香氛博物馆推出，获得“香薰奖”的“风月盛唐”香水，将丝路驼铃、异域香料与市井烟火融于香气之中，其瓶身选用中国传统朱砂色，以色彩呼应盛唐气象。这些品牌以“昆仑煮雪”“梅里雪山”等富有诗意的

产品概念，将香水与传统文化元素巧妙融合，展现出强大的文化创新能力。

朱妍睿认为，国产香水能否真正进入高端市场，最重要的是“讲好故事”。“品牌需要通过文化传承和东方美学，打造独特的精神内核，让消费者从品牌定位上就感受到高端气质，用

“昆仑煮雪”“梅里雪山”等富有诗意的

好中国特色的文化故事。”她说。

与此同时，国际品牌正通过选取桂花、睡莲等具有中国文化特色的植物作为核心原料，针对中国传统节日推出限定礼盒等方式，深化本土化布局，实现全球理念与中国文化的有机融合。

(综合)

## 调查

### 市场结构优化 消费升级特征明显

国家统计局数据显示，2025年一季度开始，香水类产品的进口额首次超越身体护理品，跻身我国第二大化妆品进口类别。2025年上半年，香水类产品维持旺盛增长态势，进口额为6.0亿美元，同比增长20.5%。

与此同时，中国香水市场还呈现出明显的多元化、细分化的发展趋势。《2025年线上香水香氛品类消费趋势洞察》显示，“小众香水”概念销售额同比激增309%。消费者正从追求“悦人”转向“悦己”，从盲目追求奢侈品转变为追求独特个性，对“沉香”“木质香”等小众香型的偏好日益增强。

业内人士表示，消费者对香水产品的购买决策已经从基于产品功能的“交易型购买”，全面转向注重情感连接的“价值共鸣式消费”。目前，男性香水消费占比达到40.1%，二线及以下城市人群正成为新主力。与此同时，国风、国潮的兴起正推动行业从“嗅觉经济”迈向“文化消费”。(宗文)

## 数字

艾媒咨询数据显示，中国香水市场近5年平均增幅超20%，2024年市场规模达250亿元，2025年有望突破300亿。预计到2029年突破500亿。这一蓬勃发展的市场态势，正是我国消费结构优化升级、文化自信不断增强的生动写照。(宗和)

## 市场观察

### 年轻人“嗅”到职业新机遇

日前，浙江省宁波市首届调香师职业技能竞赛在浙江省宁波市海曙区举行，近50名来自相关行业的参赛选手同台竞技。

在多名参赛选手交流中，记者了解到，他们多从事芳香产业或花艺行业。谈到参加此次竞赛的目的，有人希望提升自身专业技能，也有人希望能借此拓宽未来的就业道路。“我在花店工作，多掌握一项技能，以后无论是去其他企业求职应聘，还是自己创业，都是很有帮助的。”参赛者徐帆

帆说。她的想法也在某种程度上折射出当下劳动者的择业就业观。近年来，随着经济社会发展、产业结构不断调整并丰富，新职业、新技能吸引了不少劳动者尤其是年轻人的关注。其中，调香师、插花师等昔日小众职业逐渐走进大众视野，职业技能学习者日益增多。

创新动力。”上述负责人表示。

在此次调香师职业技能竞赛中，获得一二三等奖的6名选手将获得调香师技师职业技能等级证书，优秀选手则可获得调香师高级工证书，“后续我们也将持续挖掘需求，开展符合劳动者需求和期待的职业技能培训班或竞赛活动，在提供技能学习服务、提升技能的同时，拓宽劳动就业的新思路。”海曙区人社局相关负责人表示。

(宗禾)

### 打造情绪舒适圈 “嗅觉经济”持续升温

研究指出，人的情绪有75%是由嗅觉产生。当下，不少年轻人爱上收集香薰蜡烛、香片等“嗅觉商品”，在香气中进行“心灵疗愈”。

亚马逊数据显示，2025年香薰蜡烛销量同比激增45%。相关评论区最高频的留言是：“点香薰蜡烛比谈恋爱更容易获得幸福感！”从养花到闻香，这些年年轻人在拒绝焦虑、热爱情绪的路上不断另辟蹊径，推动“嗅觉经济”持续升温。

洗去“班味” 打造属于自己的情绪空间

走进位于湖南省长沙市丰盈西里的手作香薰店DOUMIU，一阵阵扑鼻而来的香气令人心旷神怡。店内摆放着各式各样的制作精美的香薰，还有小型香片、扩香石等，吸引了一批顾客在店内选购。

“每天下班回到家，点上一支喜欢的香薰蜡烛，闻着淡淡的香气，一天的‘班味’都散了。”今年25岁的职场新人小郑告诉记者，当香气填满整个房间，她感觉整个世界都慢了下来，内心也变得平静。

“气味对人的情绪有着潜移默化的影响。”DOUMIU店主告诉记者，“例如，薰衣草的香气有助于放松身心、缓解焦虑；柑橘类的清新果香能提神醒脑、改善心情。来店里的客人如果有需要的话，我们也会根据情况推荐不同的香型。”

除了改善情绪，香薰还成了年轻人表达个性与生活态度的方式。木质调、花香调、海洋调等香调迥异，满足了年轻人多样化的喜好。通过不同的香薰，他们会为自己打造专属的情绪空间，展现与众不同的品味。

等具有中式特色的产品。“对我来说，中式香最特别的就是凝神静气的作用，每次点燃线香，我都会觉得心里很平静。”小文说，她最喜欢的是鹅梨帐中香，木质香调中带有清甜梨香，会让人内心逐渐沉静下来。

除了传统线香外，中式香如今还衍生出了许多形态，如香丸、香囊等。故宫博物院推出的“暗香盈袖香囊手链”就十分独特，在手镯上暗藏一枚香丸，佩戴时瞬间暗香盈盈，受到许多消费者的喜爱。

近年来，年轻人在香气中寻找治愈的同时，也逐渐形成了强烈的文化认同。

在“新中式”浪潮的叠加下，“嗅觉经济”还将拓展出更为广阔的蓝海。

(新湖南)

## 地方资讯

### 千年香文化焕发新生机

### 天津静海非遗制香技艺助力妇女“指尖”增收



图为张亭在“匠心课堂传古香 中帼市集促振兴”活动中教授香材炮制、配伍研磨等传统技法。

在天津市静海区西翟庄镇的“绮臻苑”古法制香工作室里，艾草、薄荷、崖柏等天然香材散发着清雅的香气。制香非遗传承人张亭正带领十几位农村妇女研磨香料、调配香方、手工制作香囊。“没想到家门口就能学到这门手艺，既能照顾家里，又能增加收入。”刚刚学会制香技艺的一位大姐喜悦之情溢于言表。

这是静海区妇联创新打造“静禾巧娘·巾帼家庭手工坊”的生动缩影。通过将非遗技艺传承与妇女灵活就业相结合，让千年香文化在新时

代焕发新生机，让“小手工”成就妇女增收的“大事业”。

一缕幽香，承载千年技艺。作为区级非物质文化遗产代表性项目，绮臻苑古法制香合香制作技艺根据祖上流传的《马家香事笔记》，以芳香药材为主，经过选料、粉碎磨粉、过筛、配比、和香泥等十余个流程，纯手工进行制香合香。“香文化源远流长，好的香品承载着文化价值、艺术价值、医学价值。”区级非遗项目绮臻苑古法制香合香制作技艺传承人张亭说，她希望坚持古法制香制作技艺，并将其传承下去，让更多人认识到香文化的独特魅力。

在团泊镇、蔡公庄镇、杨成庄乡、良王庄乡等地，张亭走遍了全区10余个乡镇街道，累计培训妇女500余人

次。经过培训，妇女们能熟练压制香珠、香牌，手工团制香珠，打磨抛光，编绳配饰等。

“制香环节不局限于工作室，还能把香料带回家制作，完美兼顾了妇女照看家庭和促进增收的双重需要。”张亭介绍，这种灵活的就业模式让越来越多的农村妇女实现了在家门口就业创收的梦想。

为了让非遗技艺真正转化为“指尖经济”，静海区妇联积极为手工坊搭建平台，多次举办“巾帼市集”，大力推广巾帼好产品，区妇联还开设“津帼优品·‘静’创未来”专栏，集中展示静海本土特色巾帼好产品，帮助女性创业成果走向更广阔的舞台。

静海区妇联主席闫晶表示：“我们积极搭建起‘非遗传承+技能培训+产销对接’三位一体平台，在这个平台上，非遗文化得到传承与弘扬，妇女群众获得技能提升，特色产品实现产销对接，既保护了传统文化根脉，培育了巾帼特色产业，还为乡村振兴注入了‘她力量’。”

(辛文)

## 企业动态

### 健康创新驱动果汁市场转型

### 喜之郎推草本果汁抢占儿童细分赛道

随着消费者对健康与天然食品的需求日益提升，中国果汁饮料市场持续扩容。各大品牌纷纷加码无添加、纯天然及口味创新方向，以争夺不断增长的市场份额。行业主流企业正积极布局健康营养赛道：汇源果汁持续深耕高浓度果汁，加强NFC系列的产品市场认知；农夫山泉旗下“农夫果园”进行包装焕新，突出维生素强化功能；味全每日C则以“零添加”为核心卖点，进一步抢占健康消费心智。

值得关注的是，喜之郎集团近期推出草本果汁饮料系列，包括“金银花柚子汁”与“苹果山楂汁”两款产品，精准切入儿童消费场景。该系列主打“配方纯净”——果汁含量≥99%，且不添

## 线下体验 线上消费 破解香氛销售「嗅觉体验盲区」

随着消费者“为情绪价值买单”的消费趋势愈发显著，香氛市场迎来发展新机遇。

中国香氛市场正处于爆发式增长期。《2025年中国香氛香薰行业趋势研判》数据显示，2024年，我国香氛香薰行业市场规模达278.52亿元，覆盖香水、车载、居家、洗护四大领域，其中车载和居家类香氛市场规模近80%。从增速来看，中国香氛市场近五年复合增长率高达18.9%，超过全球香氛市场7%的平均增长水平。

香氛作为一种嗅觉主导类的产品，线下体验缺失一直是行业核心痛点，尤其对于缺乏实体门店的品牌而言，如何让线上消费者真实感知产品气味是长期面临的挑战。

“目前平台上新锐香氛品牌的供给占到三成，但是大多数品牌都没有实体门店，缺乏被消费者闻到的机会，而香氛是无法脱离线下体验的。”淘宝天猫宠物食品香氛乐器负责人寻夏表示。

线下门店的铺设还可以扶持新锐品牌，并打通线上线下融合与跨品类联动效应。寻夏指出，在平台上，香氛香薰行业的新锐品牌占行业三成左右，销量增速超20%，但这些品牌单独开店成本高且经验不足，还面临国际品牌线下竞争壁垒。通过开设集合店的方式，便可以让新锐品牌以低成本入驻核心商圈，进而打开触达线下高端用户的通道。

中国日用化工协会秘书长徐茹表示，对于香氛香薰行业和行业内的新锐品牌而言，开设线下门店并非单纯追求销量。新锐香氛品牌多以电商为核心，线下拓展面临选址运营经验不足、成本压力大、核心商圈国际品牌壁垒三大痛点，消费者线下体验后再线上消费的模式，更贴合用户需求。

线下门店对香水行业的重要性，首先体现在它是破解“嗅觉体验盲区”的钥匙。业内人士指出，香氛的核心价值在于气味带来的感官共鸣与情感联结，这种体验无法通过文字描述或图片展示完整传递。线上购买香氛往往如同“开盲盒”，香味与个人气质、使用场景的匹配度全凭运气，这也是许多消费者对线上购香持谨慎态度的核心原因。而线下门店通过开放式香氛体验区、专业试香服务，让消费者能直观感受前调、中调、后调的层次变化，判断香味与自身的适配性，这种沉浸式体验填补了线上消费的核心短板。香氛品牌humble的联合创始人斯约尔德·布莱斯(Sjoerd Blaes)表示：“很开心有一个地方可以让消费者闻到，摸到我们的产品。”他表示，“线下体验、线上下单”的模式，能让品牌听到最真实的用户反馈。

同时，线下门店是新锐品牌建立品牌认知、突破国际品牌壁垒的重要阵地。长期以来，核心商圈的高端美妆区域被香奈儿、迪奥、祖玛珑等国际品牌占据，新锐品牌单独入驻不仅成本高昂，更面临消费者信任度不足的问题。业内人士表示，线下集合店的模式，可以通过“国际品牌+新锐国货”的组合矩阵，为国产新锐品牌提供一个“借势亮相”的机会，通过场景化陈列传递品牌理念。

此外，线下门店还构建了“体验—反馈—迭代”的良性闭环，成为品牌优化产品的重要数据源。与线上评论的碎片化不同，线下门店的导购能通过面对面交流，收集消费者对香味浓度、留香时长、包装设计等方面的具体反馈，这些一手信息可直接反哺供应链优化。humble品牌相关负责人大米(Sammi)就提到，供应链响应速度的提升，使得品牌在接到用户反馈后一周左右就能推出打样产品，而线下体验带来的精准反馈，则让产品迭代更贴合市场需求。同时，“线下体验、线上下单”的融合模式，既满足了消费者“先试后买”的需求，又通过线上渠道完成便捷交易，形成“体验引流、线上转化”的消费闭环，这种模式已被验证更符合当前消费者的购物习惯。

从行业数据与发展趋势来看，线下渠道的增长潜力已得到印证。GFK(捷孚凯市场研究集团)对全国51城百货购物中心的监测数据显示，香水香氛是近三年唯一持续正增长的线下美妆品类，2025年迄今同比增速达3.7%，市场份额提升至6.4%。这一数据直观体现了线下市场的旺盛需求。头部新锐品牌也已率先布局线下并收获成效：观夏已达成8城13店的规模，9月还将将门店拓展至中国香港铜锣湾，以线下为支点开启全球化征程；闻献则在国内17个城市开出超27家门店，通过“香氛+书店”“香氛+艺术装置”等场景化设计，将门店打造成传递品牌文化的载体，强化消费者的情感认同。

(宗禾)

## 公告栏

遗失声明

北京寿达兴业科技有限公司，统一社会信用代码：91110105MA02KHC9PM，经股东会决议解散公司，并向工商登记机关申请注销登记，请债权人自公告之日起45日内到本公司申报债权，特此公告。

遗失声明

北京寿达伟业利贸中心(统一社会信用代码：911108MA0HM2B3YJ)遗失营业执照正、副本，公章、财务专用章、发票专用章、合同专用章，法人章各一枚，声明作废。

遗失声明

三亚风尚大酒店管理有限公司(仅限风尚餐饮酒店使用)遗失特种行业许可证、证号：三公特天准旅字第280号，法人代表：王永生，声明作废。

遗失声明

哈尔滨市松北区王嘉深水商店遗失食品经营许可证，证号：J122009077404，声明作废。

遗失声明

开远市大庄矿业有限公司因公司解散失去开户许可证，账号：35000798883012，核准号：J743200428602，公章、财务专用章、原法人章<王建军>各一枚，声明作废。

遗失声明

天津航宇环宇国际货运代理有限公司遗失交通银行天津分行开户许可证，账号：1200618201801067551，核准号：J1100017384902，公章、财务专用章、原法人章<王建明>各一枚，声明作废。

遗失声明

天津达彩工艺品有限公司(统一社会信用代码：91120222MA0GQWQ7P)遗失公章、财务专用章、法人章<齐永华>各一枚，声明作废。

遗失声明

天津嘉盛工艺品有限公司(统一社会信用代码：91120222MA0H61H4G)遗失公章、财务专用章、法人章<张晓懿>各一枚，声明作废。

遗失声明

天津市昊天诚信贸易有限公司(统一社会信用代码：91120222MA7MCFU86)遗失公章、财务专用章、法人章<郭令霞>各一枚，声明作废。

遗失声明

天津润佰福纺织品有限公司(统一社会信用代码：91120222MA0H28MAM6)遗失公章一枚，声明作废。

遗失声明

天津繁锦纺织品有限公司(统一社会信用代码：91120222MA0Q2BFN6)遗失公章一枚，声明作废。

遗失声明

天津锐纺服饰有限公司(统一社会信用代码：91120222MA0GJUUM4N)遗失公章一枚，声明作废。

遗失声明

茂名滨海新区品源杂货铺有限公司(统一社会信用代码：91440202509874)遗失公章一枚，声明作废。

遗失声明

北京天宇融合科技发展有限公司，代码号：91110106MA7D1801D，因公章保管不慎丢失，公章编码：11010610060819，声明作废。

遗失声明

深圳全息易文化有限公司(统一社会信用代码：4403042420118)遗失公章、财务专用章、发票专用章、合同专用章，编码：4403042420118，声明作废。

遗失声明

北京泓润千万方供应链有限公司(统一社会信用代码：91120222MA0H